

中華郵局特准掛號認爲新聞紙類

每星期出版一次



中華民國十九年四月十四日

每期銅元一枚

農業通訊

第三十期要目

▲要 訊

(一) 農業部農產獎勵條例

▲本廳通訊

- (二) 散發改良棉種續訊
- (三) 農業取締所召集製種場代表開會
- (四) 貸放稻豆種籽限定區域
- (五) 合作事業會議終結
- (六) 調查甯鎮煤田
- (七) 簽備全省農村改進會議
- (八) 派員調查浦吳淞等處漁業

▲各地通訊

何
印
文
書

行刊廳鑄農省蘇江

【印承館書印南江巷井雙內門西新江鑄】

▲要 訊 ▼

●農鑄部農產獎勵條例

第一條 凡中華民國人民所營農業，應用科學方法或新式

機械，改良品種或增加產量，確具成績者，其農產，得依本條例獎勵之。前項獎勵，於參用外資之農業，不適用之。

第二條 農產之獎勵，根據左列四項：

- 一、在農產展覽會農產比賽會，經評定成績優良者。
- 二、舉行農田耕種比賽，經評定成績優良者。
- 三、地方自治機關，或農民團體，依調查觀察或其他報告，認定其成績優良者。
- 四、農民自行呈請獎勵，經派員查明其成績，確屬優良者。

第三條 獎勵之種類：

- 一、獎金。
- 二、獎章。
- 三、褒狀。
- 四、獎牌。
- 五、除前項所列獎勵外，得於一定年限內，准免或准

第四條 減國內產銷各稅，或國營交通事業之運輸費。
凡依本條例請獎者，應具呈請書呈請農鑄部核辦，關於獎勵准駁，及應給獎勵種類，農鑄部得組織審查委員會審查之。

第五條 凡依本條例獎勵農產時，除由農鑄部逕行獎勵者外，其由各地方機關，或賽會，自行獎勵者，應彙送農鑄部備案。

第六條 凡已得獎，仍繼續擴充改良者，得繼續給獎，但已得獎之數，不得算入。

第七條 凡以串通矇混，取得獎勵者，經查出後，除追還獎金或獎品外，連同舞弊人員，一併依法懲處。

第八條 本條例施行細則，由農鑄部另以部令定之。

▲本廳通訊 ▼

●散發改良棉種續訊

本廳前規定鎮江第四區為農業模範推廣區，並派員分別前往辦理，業誌本通訊。連日該員等分往各鄉村工作，頗為忙碌。同時本廳有鑒去年推廣美棉，頗著成效，故今年繼續在該區散發改良愛字美棉一百担，並指定新豐鎮、

黃墟鎮、丹徒敬場、濱澤模範農場、下馬圩潤澤農場等五中心為指導員駐在地。近經一度宣傳後，農民聞訊，爭先前來領取，幾致供不應求。現已於交通要道，擇定示範棉田多處，每處自一畝至三畝不等，每畝預給獎金二元，指導栽培，俾資效法。至於獎勵優良棉農及收買美棉籽花，均定有詳細辦法，已載本通訊廿九期，茲不贅。

●蠶業取締所召集製種場代表開會

本廳蠶業取締所，假省立無錫中學校，召集本省各蠶種製造場代表，開代表會議，說明取締蠶種業暫行辦法，及施行細則。到會者計有七十餘場，各場所代表一百五十餘人，主席所長劉新銳，行禮如儀，首由主席報告開會宗旨：略謂蠶業取締所之設立，非惟在本省為先創，實為全國破天荒之第一次，深恐各製種者，對於辦法及施行細則，或有疑義之處，特召集各代表在此開會，詳加說明，以免誤解，而利進行云云。遂將取締蠶種業辦法，及施行細則，並書表樣本，分發各代表，由副所長易智澄，技術部主任劉思贊，前後說明辦法，及施行細則內條文之意義。解說畢，主席將辦法及施行細則，逐條朗讀，詢問各代表有無疑義，問畢，遂攝影而散。

●貸放稻豆種籽限定區域

本年貸種區域，前由本廳提經省政府委員會第二六七次會議議決，以去年受災最重之鹽、阜、興、寶等四縣為限，其餘受災較輕各縣，概不貸放。但漣水、句容、江浦等縣，未悉該案原委，紛請貸放稻豆種籽，或用快郵電請，或呈民政廳咨請，或由省黨務委員會函請，本廳以案經議決，礙難通融，已分別答復矣。

●合作事業會議終結

江蘇省合作事業會議舉行開會式情形，已略載本通訊二十八期，茲聞此次共舉行大會三次，審查會二次。第一次及第三次大會均由何廳長親自主席，第二次則由籌備主任劉新銳主席。出席會員由京滬遠道來者，有王世穎，朱義農，趙棣華，張宗成，唐啓宇等多人。該會審查，分為六組，推定主任如下：一，合作法規組，劉新銳；二，合作行政組，唐啓宇；三，合作教育組，童玉民；四，合作事業組，朱義農；五，合作貸款組，王志莘；六，特別組，孫恩慶，議決案件，不下數十項，于本省合作前途，實有重大貢獻。大會對于合作法令，主張嚴訂合作法規。對於合作行政，主張一方面保持合作指導最高機關之江蘇省

農鑛廳合作事業指導委員會；一方面將全省劃為若干區，區設指導所，並于各縣農林蠶桑場附設指導員至少一人。此外對於合作教育，合作事業，合作貸款，亦均有相當之主張，茲因限于篇幅，從略。

●調查甯鎮煤田

本廳前以江甯縣佛靈門山及句容縣龍潭鎮、青龍山、嚮水塘、張碑村、饅頭山等處，向產煤鑛，究竟各該處地層組織及其質量若何，從未有詳細調查，曾派技士張毅、文中讓、會同前往查勘，經過五十餘日，凡該處周圍數十里，均已實地勘明。茲據報告，除江甯縣佛靈門鑛量貧薄，地層凌亂，難於工作外。至句容縣青龍山與嚮水塘：係同一鑛層，煤田位於青龍山與寶華山二大山脈之間，東西六七里，南北近三里，面積達二十方里。倘有可資開採之煤層，則藏量殊屬可觀；惟非從事深鑽，不能悉其底蘊。饅頭山地方，煤質甚佳，工作亦易；將來句蜀汽車路完工，於運輸上尤多便利；此處煤層，傾斜平緩，接近表地，僅開手搖小鑽，即可試探，現正在購置鑽機，以備實行鑽探云。

●籌備全省農村改進會議

本廳將召集全省農村改進會議，已誌本通訊，茲悉該會議籌備事項，內容分議事文書事務三股。並推定第二科科長祁嵩捷，為議事股主任，科員王浩，為文書股主任，第五科科長嚴溥泉，為事務股主任，會議期間，已定於本月十二十三兩日云。

●派員調查滸浦吳淞等處漁業

本廳以滸浦吳淞等處漁業情形，亟須調查，特派技正侯朝海前往，並加派農業推廣委員會編輯員黃可莊，隨帶電影機及漁業影片等，不日偕行協助宣傳云。

▲各場通訊▼

●昆蟲局計劃治蟲近訊

本省連年螟蝗為患，損害極鉅。其他桑棉蟲害，影響民生，亦非淺鮮。昆蟲局特於四月三日由張巨伯局長召集全體職員會議治蟲方針，已決定計劃如左：

一、關於治蝗者 分全省為江南、淮揚、徐海、鹽阜四大區，每區設主任一人，下設治蝗專員若干人。江南區派吳宏吉為主任，處理六合、江甯、江浦、儀徵、鎮江、及其他江南各縣除蝗事宜。淮揚區派李鳳藻為主

任，設區分所於寶應，處理淮安、淮陰、連水、泗陽、興化、高郵、江都、泰縣、泰興、南通、如皋、海門、啓東、崇明、靖江、寶應等縣除蝗事宜。徐海區派李國楨為主任，設區分所於灌雲，處理銅山、蕭縣、宿遷、睢寧、陽山、沛縣、邳縣、豐縣、灌雲、東海、贛榆、沐陽、各縣治蝗事宜。鹽阜區派姚澄主任，孫振翊協助之，設區分所於鹽城，處理東台、阜寧、鹽城、治蝗事務。全省各縣，除由各該區主任督治蝗員，趕赴各該境內切實計劃，依蝗蟲之分佈遷徙情形，隨時督率民衆撲滅外；並由該局函各該縣府暨區公所，協助進行。

又關於蝗蟲研究工作，仍由技師陳家祥擔任。陳君去年曾發明毒餌治蝗法，頗見功效。今年擬力行推廣。

嗣後凡治蝗器具，藥品，以及其他治蝗研究方面，有所諮詢，陳君可負解答之責。陳君並將以其研究所得，隨時告佈大眾，以增治蝗之效率。至於治蝗發生困難，或其他治蝗推廣事宜，則由吳宏吉君負責指示推行。

二、關於治蠶者 蠶蟲肆害，江南為甚。被害之烈，較蝗尤鉅。該局仍設蠶蟲研究所於崑山夏駕橋。業由技師

王懋升預備淺近圖說，藉以喚起民衆注意。並於即日起，督率該所技術人員，依蠶蟲生活史變態情形，逐步施用適當除治方法。

三、關於桑蟲者 仍設桑蟲研究所於無錫勞農學院內，蘇錫常鎮一帶，為蠶桑最盛之區，桑蟲為害亦烈。該股前經發明巴豆乳劑，屢經試驗，較之舶來藥品，經濟效力，均超一等。本年擬竭力推廣，藉謀普及。並就無錫附近，租用桑地數畝，試驗其他各種害蟲生活史，及寄生蟲繁殖概況。藉於其中得驅除桑蟲之善果。

四、關於棉蟲者 聘程澄藩為該股主任，設立研究所於南通省立棉作試驗場，以圖研究之便利。該股係本年添設，對於棉作各種害蟲之生活史，及驅除方法，當積極取研究試驗態度，以求得一解決辦法。

五、關於標本者 該局現有標本共約三千餘種，然衡諸全國所產昆蟲種類，尚不逮百一。即以江蘇一省言，未經採集者，為數亦夥。此次各治蝗員出發治蝗，足跡將歷全省，應即於出發時，每員攜帶簡單採集裝置，器具，藥瓶，兼負採集標本責任。

以上為該局治蟲具體計劃，均在積極進行中。其他關

於淺刊圖說之編製，外籍圖書之參繹，以及局中之如何分配工作，佈置整飭，則由在局人員，分別負責云。

●靖江縣立農場工作概況

(二)收回義塚造林

縣立農場主任方香九，自收回苗圃以後，即積極從事採種育苗諸工作，苗圃東首，有義塚地約十畝，前由方主任提議收回，作為模範林區之用，當經決議，由縣公安局區公所農場協商辦理。現正在積極進行中，俟妥協後，即可實行栽植云。

(二)開始建築場屋

該場以場田無相當房屋工作，管理上殊多不便，前經造具預算，呈由縣政府轉呈本廳核示指令照准，方主任特呈請縣政府令行建設局如數照撥，現已着手開工矣。

(二)採辦苗木種子

該場曾採集多量樹木種子，以供播種之用，現已將原有老弱桑苗，逐漸伐去，並採集多量之楓楊白楊等插條，從事插木，一面向南京神農種苗公司，購辦樹子多種，以

便播種云。

●溧陽縣立林場擴大造林

溧陽縣立林場主任段世長鑒於本縣需要造林之迫切，爰發起擴大造林，分設計、宣傳、總務三股，關於擴大造林一切之計劃，與進行之方式，工作頗為緊張，計栽植面積三十餘畝，樹種為黑松、鶴柏、鹽膚木等苗，約共一萬一千餘株。並攜帶大宗宣傳品及大幅布製之森林圖畫標語多種，分赴各鄉鎮，實地宣傳，所到之鎮，鄉民無不踴躍聽講極表歡迎云。

●阜甯縣立農場苗圃春播概況

阜甯縣立農場，以原有苗圃面積狹小，不敷培育大宗苗木，前已擴充至四畝有奇；並一面調查全縣地勢土質，採辦適合風土種子；一面規劃苗床，整理施肥，現在計播下德槐、本桑、棟樹、冬青、本槐等種，約二畝餘；移植楓楊、側柏、冬青、黃金樹、垂楊等苗，共約一千餘株；又插白楊約一萬餘株，現已分別播插完竣，時加灌溉，施肥、除草，來春定可育成大宗苗木，以供民衆利用荒塢瘠地造林云。

▲各地通訊▼

●中央大學江浦棉場推廣近訊

中央大學江浦棉作試驗場設于江浦北區，自推廣改良美國脫字棉，及江陰白籽以來，早有成績優良之聲譽，每年發出棉籽數在百擔以上。今年自春分起開始發給，除供給農學院五十餘擔外，總計不及五天，業已發出一百零二擔，領種者三百十六戶，種植面積一千六百餘畝，平均每戶種植五畝，以棉農鄉民領種為最多。現正指導耕田及播種方法，惜種籽有限，不敷分散，今年該場除徵求合作棉田外，並指導農民自行留種，來年將場中所產棉籽，推廣全縣，使成為江蘇之新棉區，以增進農民生活云。

●鎮江縣農民教育館散發美棉種

鎮江縣農民教育館，為增加農業生產改良棉種起見，曾向本廳領去愛字美棉種一千零七十二斤，現該館已散發

農民，並教以栽培方法。聞所散之地點，為大港鎮、姚家橋鎮、華山鎮、宗張巷、仲家村、王巷里、祝家巷一帶村落。一俟手續完畢，即將領種各戶造冊呈報云。

●江都第九區區長為民食借款

江都縣西北鄉去年災情奇重，有居民十二萬餘口，日需食米甚夥，哀鴻遍野，餓殍堪虞。現經第九區區長朱選黑，集合鄉鎮長副，公同籌議救濟辦法，特呈請縣政府代向江蘇省農民銀行息借一萬元。或於積穀項下撥借，以便向外埠購米接濟，業經縣政府據情轉呈本廳核示飭遵云。

●奉賢籌組大規模養鴿園

奉賢實業家張恭恪前係該縣農整委員，對於農林畜牧，素有研究。近來國人對於實業，未加注意，各地亦鮮有大規模之組織，爰擬徵集各省有意合作同志，創辦一養鴿園，藉以提倡。特於該邑錢家橋鎮，勘定地點，着手籌備，資本暫定一萬元，每股僅銀十元，以冀普及云。

江蘇省第一林區務局 周候報

日期	三月三十一日至四月六日
最高(平均)攝氏	二四·七 度
最低(平均)攝氏	七·八 度
上午十時(平均)	七·三·四 公厘
下午五時(平均)	七·一·五 公厘
溫度 絕對	四·八 %
蒸發量(總計)	〇·七 公厘
降水量(總計)	一九·六 公厘
風向 上午十時最多向	東南
下午五時最多向	東
備註 四月六日之氣溫最高為攝氏	二四·八 度

▲本刊啓事▼

本廳印行之刊物關於農業推廣者小冊單張種類甚多除分贈各機關外凡私人索閱者請惠郵資(小冊每冊一分單張每五張一分)以便

照寄特此附告